

Nr. 173 /13.05.2024

**Domnului Janusz Wojciechowski
Comisar European pentru Agricultură
Comisia Europeană**

Stimate domnule Comisar,

Vă suntem profund recunoscători pentru deschiderea și atenția pe care o acordați sprijinirii sectorului agroalimentar european pentru a-și menține competitivitatea și buna funcționare într-o perioadă de suprapunere a multicrizelor economice, sociale, de mediu și piață la nivel european și global.

În această perioadă dificilă pentru toți fermierii europeni, cu provocări sporite pentru fermierii români - afectați de secetă și schimbări climatice, de o criză economică dură și o mare volatilitate a piețelor, amplificate de proximitatea războiului din Ucraina – este necesară consolidarea dialogului autorităților europene cu antreprenorii din agricultură, identificarea soluțiilor imediate și a celor consolidate care să asigure stabilitatea economică și buna funcționare a ecosistemului agroalimentar european.

Pierderile înregistrate de fermierii români și europeni în 2023, dificultățile determinate de un **cadru politic european care a impus agriculturii măsuri și finanțări asociate având competitivitatea economică a fermelor ca obiectiv secundar**, au fost puternic exprimate în protestele care au cuprins toată Europa, indicând necesitatea **asumării de către Comisia Europeană a greselilor și efectelor negative generate de deciziile privind dereglementarea pieței comune europene** în ce privește produsele agroalimentare, astfel că **agricultura și fermierii să nu mai fie primii și cei mai afectați de șocul pierderilor economice și de competitivitate.**

În continuarea dialogului inițiat cu Dvs. cu ocazia vizitei la Bruxelles a delegației Clubului Fermierilor Români, de la finalul lunii martie 2024, vă adresăm rugămintea analizării următoarelor **propuneri de acțiuni strategice, semnalate de către fermierii români, apreciate ca foarte importante în actualul context geopolitic și al necesității identificării unor soluții optime și imediate pentru redresarea competitivității fermelor, mai ales a celor din statele membre UE, vecine cu Ucraina.**

În acest sens, evidențiem aspectele principale identificate ca fiind prioritare pentru a susține fermierii români cu scopul de a contribui la adaptarea economică și legislativă actuală la nivel european:

- (a) Promovarea unor soluții care să permită producătorilor din cele 5 state membre UE (cele mai afectate de războiul din Ucraina) valorificarea remuneratorie a cerealelor.** În sens fitosanitar, trebuie asigurat ca exporturile de cereale din Ucraina să ajungă la țările terțe care au nevoia cea mai mare pentru asigurarea securității alimentare, fără a perturba piețele celor 5 state membre. Astfel, trebuie reintrodus controlul sanitar-veterinar și fitosanitar la frontiera cu Ucraina pentru a nu discrimina produsele europene.
- (b) Susținerea dezvoltării unui culoar de depozitare-stocare și valorificare a cerealelor de origine românească în Portul Constanța pentru a evita discriminarea față de transporturile de cereale din Ucraina.** Tratatul egal al produselor autohtone trebuie să asigure transportul lunar a cel puțin 1 milion tone de cereale și oleaginoase românești destinate exportului.
- (c) Compensarea fermierilor români pentru pierderile de venit cauzate de valoarea redusă a cerealelor pe piața europeană.**
- (d) Debirocratizarea și simplificarea Politicii Agricole Comune (PAC),** astfel încât fermierii din țările care realizează deja lucrări agricole prietenoase cu mediul să poată beneficia de alocări financiare suplimentare fără impunerea unor noi condiții și cerințe. Practic, solicităm flexibilizarea aplicării PAC pentru a putea ține cont de condițiile specifice ale statelor membre.
- (e) Creșterea plafonului pentru ajutorul de minimis și a celor alocate per beneficiar în cazul intervențiilor de dezvoltare rurală.**
- (f) Utilizarea fondurilor PAC doar pentru fermierii europeni.** Este dificil de explicat fermierilor noștri de ce Comisia Europeană declară că nu există bani europeni pentru a-i compensa, în timp ce recent au fost direcționate 400 de milioane de euro din cadrul PAC către fermieri din țări terțe (Ucraina).
- (g) Creșterea rezervei agricole de criză din marjele bugetare,** rezerva fiind total insuficientă. Anul trecut fermierii români au beneficiat de doar circa 3 euro/ha, o valoare mult prea mică față de pierderile înregistrate din cauza unor crize externe agriculturii.
- (h) Referitor la propunerea de creștere a taxelor pentru importurile din Rusia și Belarus, considerăm inoportună această decizie,** deoarece va afecta negativ fermierii din

perspectiva creșterii valorii inputurilor agricole și chiar posibilitatea lipsei acestora de pe piața europeană.

- (i) **Continuarea convergenței externe în privința susținerii ambiției de echitate a cantumurilor plăților directe și a unei agriculturi durabile** într-un context geopolitic care impune provocări cu care Comisia Europeană nu s-a mai întâlnit.
- (j) Reiterăm solicitarea către **dumneavoastră, respectiv către instituția europeană pe care o coordonați de a identifica noi surse de finanțare, externe PAC pentru cerințele de mediu pe care fermierii trebuie să le aplice.** În caz contrar, vor exista efecte asupra securității alimentare în ceea ce privește raportul dintre calitatea produselor și prețurile acestora.

România este un contributor strategic la securitatea alimentară a Europei, la stabilitatea globală, prin exporturile de cereale și oleaginoase la nivel global. Considerăm că putem să oferim un model de bună practică europeană la probleme care afectează și generează riscuri majore pentru stabilitatea și funcționarea ecosistemului agroalimentar european.

Reiterăm în acest context propunerile noastre privind **consolidarea dialogului strategic pentru un cadru european favorabil fermierilor**, care să țină cont de necesitatea asigurării competitivității economice, respectarea mediului și relansarea socială a spațiului rural. Înaintăm către Dvs. propunerea noastră pentru **constituirea unui Centru European pentru formarea și promovarea tinerilor lideri în agricultură, după modelul validat în ultimii cinci ani de România prin Clubul Fermierilor Români.**

Prezentăm anexat propunerile noastre:

- **Anexa 1: Contribuție la Dialogul strategic privind noul cadru de dezvoltare a politicilor în domeniul agriculturii, sănătății și mediului**
- **Anexa 2: Centrul de Excelență European Tineri Lideri pentru Agricultură**

Vă rog să primiți, domnule Comisar, expresia celei mai înalte considerații.

Cu stimă,
Florian Ciolacu
Director Executiv



**PROPUNERILE CLUBULUI FERMIERILOR ROMÂNI:
CONTRIBUȚIE LA DIALOGUL STRATEGIC PRIVIND
VIITORUL AGRICULTURII EUROPENE – O PERSPECTIVĂ DIN ROMÂNIA**

Clubul Fermierilor Români a elaborat un document de reflecție privind OBIECTIVELE, PRINCIPIILE și MĂSURILE vizând abordarea integrată a dezvoltării pe termen lung a agriculturii românești, ca parte a unei arhitecturi de politici și capacități europene, regândite în raport cu provocările majore actuale și oportunitățile excepționale ale unei Politici Agricole Comune.

I. Preambul

În contextul schimbărilor și provocărilor complexe cu care se confruntă atât agricultura românească, cât și cea europeană în prezent, acest document are scopul de a servi drept instrument de analiză, discuție și formulare de politici care să îndrepte atenția asupra importanței viitorului agriculturii europene. Prin abordarea subiectului cu o viziune amplă și echilibrată, ne propunem să identificăm direcții strategice și acțiuni concrete care să contribuie la consolidarea unei agriculturi europene prospere, durabile și reziliente, în beneficiul întregii comunități a Uniunii Europene.

În cadrul Uniunii Europene (UE), România este unul dintre cei mai importanți producători de cereale, având un rol esențial în evoluția și dezvoltarea sectorului agricol în cadrul comunității europene. România se distinge prin performanța de excepție înregistrată 10 ani consecutivi (începând cu 2010) privind rata creșterii anuale a producțiilor și randamentelor la cereale, dar și prin numărul său impresionant de fermieri (peste 3 milioane), fiind printre țările cu cel mai mare număr de fermieri din UE.

Provocările geopolitice au exercitat o influență semnificativă asupra sectorului agricol, iar conflictul de la granița Ucrainei a perturbat lanțurile de aprovizionare, generând creșterea prețurilor la inputuri și introducând incertitudine pe piețele internaționale și europene. În ciuda măsurilor de criză adoptate la nivel european, acestea au oferit doar o acoperire parțială a pierderilor suferite de fermierii români din cauza importurilor de cereale din

Ucraina. În plus, securitatea alimentară a devenit un element geopolitic important, subliniind necesitatea garantării autonomiei strategice a sectorului agroalimentar european. De asemenea, perspectivele aderării Ucrainei la Uniunea Europeană pune sub semnul întrebării modul în care funcționează sistemul de subvenții la nivel european.

Din perspectiva provocărilor referitoare la mediu și biodiversitate, schimbările climatice și fenomenele meteorologice extreme au un impact direct asupra producției agricole. Deși au fost adoptate măsuri de protecție a mediului la nivel european prin intermediul PAC, analiza lor economică și socială în ceea ce privește impactul asupra fermierilor a fost insuficient fundamentată, ceea ce a condus la stagnarea sau chiar retragerea acestora. În acest sens, este esențial să dezvoltăm și să implementăm strategii și politici mai eficiente, care să răspundă nevoilor fermierilor și să asigure protecția mediului și a biodiversității în mod sustenabil. Acest lucru implică o abordare echilibrată, care să țină cont de interesele fermierilor, dar și de prioritățile de mediu și climatice de la nivel european.

În acest sector caracterizat de dinamism și incertitudine, o altă problemă este reprezentată de **provocările economice**. Tranziția energetică, tranziția verde și procesul de digitalizare, alături de presiunea inflaționistă, influențează direct costurile de producție și prezintă atât oportunități, cât și riscuri pentru fermierii români. Aceste aspecte accentuează vulnerabilitățile sistemului agroalimentar din țară și subminează poziția fermierilor în cadrul lanțului alimentar. De asemenea, revitalizarea zonelor rurale rămân provocări esențiale și actuale, având ca scop contracararea procesului de depopulare și redefinirea relației dintre mediul rural și urban.

Toate aceste provocări complexe subliniază **nevoia de securitate alimentară și autonomie strategică, evidențiind, de asemenea, provocările asociate tranziției către economia verde și digitalizare.**

România se remarcă în agricultura europeană, având o suprafață agricolă semnificativă și cel mai mare număr de ferme din UE. Cu toate acestea, integrarea sa pe piața comunitară rămâne limitată, necesitând o abordare coerentă pentru a valorifica potențialul său agricol și a contribui la securitatea alimentară europeană.

Această situație subliniază necesitatea unei dezbateri fundamentale privind performanța actuală a politicii agricole comune și viitorul agriculturii românești în contextul viitoarei reforme a Politicii Agricole Comune, având în vedere diversitatea și reziliența diferitelor sectoare agricole din România.

II. Contribuție la dialogul strategic pentru viitorul agriculturii europene: o perspectivă din România

Propunerea pentru o **Politică Agricolă Integrată a României** vizează armonizarea, compatibilizarea și asigurarea sinergiei:

- în toate sectoarele producției agricole;
- cu toate politicile din celelalte sectoare relevante ale economiei naționale;
- cu politica agricolă comună, cu politica de mediu și cu politica comercială ale Uniunii Europene.

(A) Principalele **obiective strategice ale politicii agricole integrate** sunt:

- Adoptarea unei **viziuni coerente pe termen lung**, în susținerea politicilor guvernamentale vizând sectorul agricol, care să asigure continuitatea și să elimine fragmentarea sectorială și polarizările, abordările determinate de circumstanțe politice de moment, abandonarea unor proiecte inițiate în guvernări anterioare, voluntarismul și influența nelegitimă a unor interese individuale.
- Realizarea unei **abordări integrate**, în care măsurile și politicile sectoriale să fie adoptate în corelație cu toate componentele relevante pentru dezvoltarea și modernizarea agriculturii românești, într-o manieră sistematică, sincronizată și generatoare de sinergii.
- Consacrarea oficială a **priorității agriculturii ca sector economic de importanță strategică pentru siguranța națională și asigurarea suveranității alimentare** a României, a unei alimentații cât mai sănătoase a populației și asumarea responsabilităților care decurg.
- **Valorificarea la nivel superior a potențialului agricol** al României, inclusiv în ce privește resursele naturale (sol, apă etc.), forța de muncă, resursele genetice și capacitățile de prelucrare și comercializare a produselor agricole, precum și valorificarea tradițiilor populare și a peisajului.
- **Creșterea competitivității** agriculturii românești, în materie de costuri, protecție, calitate și utilizare a noilor tehnologii, identificarea și valorificarea avantajelor comparative ale acesteia în raport cu concurența de pe piața internă (europeană) și globală.
- Maximizarea **autonomiei alimentare** a României pe termen lung și redresarea balanței comerciale cu produse agroalimentare, pentru a se ajunge la excedent **în termen de 10 ani**.

(B) Principiile de acțiune propuse pentru politica agricolă integrată sunt următoarele:

- Agricultura este un domeniu strategic care trebuie să funcționeze optim indiferent de circumstanțele politice interne sau internaționale.
- Agricultura este un domeniu preponderent de acțiune al sectorului privat, însă din cauza dependenței sale de condițiile climatice și de infrastructură, precum și importanța ei pentru siguranța națională și ordinea socială, sprijinul întărit al statului și controlul sunt esențiale.
- Asigurarea reînnoirii între generații și a viitorului resurselor umane este o condiție esențială a modernizării și dezvoltării agriculturii. Realizarea programelor educaționale și de formare continuă în domenii conexe agriculturii prezintă un avantaj comparativ esențial în raport cu alte investiții în domeniul educației, astfel încât riscul pierderii resurselor umane prin emigrare este mai redus, iar șansa integrării pe piața muncii autohtone devine mai mare.
- Având în vedere ponderea populației ocupate în agricultură, chiar în condițiile unor producții agricole mari, productivitatea muncii în agricultură este socialmente redusă, ceea ce impune utilizarea noilor tehnologii în mod sistematic și pe scară cât mai largă.
- Dezvoltarea mediului rural necesită armonizarea și complementaritatea politicilor care vizează, pe de o parte, creșterea productivității și randamentelor agricole și, pe de altă parte, protecția mediului și a biodiversității, în același timp cu asigurarea dinamismului demografic și conservarea unor tradiții specifice satului românesc. Aceste imperative nu pot fi servite decât printr-o viziune integrată la nivel național.
- Dezvoltarea agriculturii românești și valorificarea potențialului natural al țării, inclusiv în planul exportului, vor permite creșterea rolului României în procesele politice și decizionale europene, de la condiția de simplu beneficiar de subvenții la aceea de protagonist și purtător de inițiativă în generarea și punerea în aplicare a unor politici europene.
- Inițierea și punerea în aplicare a politicilor specifice domeniului agroalimentar depășesc nivelul de cunoștințe pe care îl pot acumula agențiile statului, care trebuie permanent și sistematic susținute prin mobilizarea expertizei specialiștilor și folosirea experienței directe a fermierilor.
- Resursele naturale, forța de muncă, disponibilitatea capitalului sunt elemente primordiale pentru o agricultură modernă și performantă, dar valorificarea lor la un nivel superior nu este posibilă fără ridicarea nivelului de colectare, analiză și valorificare a resurselor de cunoaștere.

III. Provocări și direcții strategice de acțiune pentru viitorul agriculturii europene – o perspectivă la nivelul României

Agricultură:

- **Modernizare și transformare:** investiții în tehnologii avansate pentru creșterea eficienței și productivității în agricultură, inclusiv utilizarea dronelor, a senzorilor IoT și a sistemelor de management al fermei.
- **Diversificarea culturilor și folosirea soiurilor/semințelor rezistente la secetă:** promovarea unei mai mari diversificări a soiurilor culturilor agricole pentru a îmbunătăți rezistența la schimbările climatice și pentru a reduce dependența de anumite culturi.
- **Agricultura sustenabilă:** susținerea tranziției către realizarea de practici agricole mai sustenabile, prin intermediul unor politici publice adecvate și programe de educație pentru fermieri.
- **Promovarea asocierii între fermieri:** încurajarea cooperativelor agricole și grupurilor de producători pentru consolidarea poziției fermierilor pe piață, facilitându-le accesul la resurse și piețe, cu altă putere de dialog.
- **Digitalizarea și accesul la informație:** dezvoltarea infrastructurii digitale și promovarea accesului la informații și tehnologii agricole pentru toți fermierii, inclusiv cei din zonele rurale mai izolate.
- **Inovare în procesele de prelucrare:** promovarea inovării în procesele de prelucrare a produselor agricole pentru a adăuga valoare și a diversifica oferta produselor din piață.
- **Asigurarea reînnoirii generațiilor, dar și educație și formare profesională:** Îmbunătățirea accesului la educație și formare profesională pentru fermieri pentru a promova cunoștințele și abilitățile necesare realizării schimbului de generații.

Mediu:

- **Conservarea resurselor naturale:** implementarea practicilor agricole care să protejeze și să conserve resursele naturale, cum ar fi gestionarea durabilă a apei și a solului și reducerea poluării.
- **Adaptarea la schimbările climatice:** elaborarea și implementarea strategiilor pentru adaptarea agriculturii la schimbările climatice, inclusiv sisteme de irigații eficiente și utilizarea culturilor rezistente la secetă și la temperaturi extreme.

- **Promovarea biodiversității:** sprijinirea conservării biodiversității în mediul rural prin protejarea și refacerea ecosistemelor naturale și promovarea practicilor agricole care să sprijine diversitatea biologică.
- **Energii regenerabile:** încurajarea utilizării energiilor regenerabile în agricultură, cum ar fi energia solară și cea eoliană, pentru a reduce amprenta de carbon a sectorului agricol.
- **Educație și conștientizare:** creșterea conștientizării fermierilor și a comunităților rurale cu privire la importanța protejării mediului și a practicilor agricole durabile prin programe educaționale și de comunicare.
- **Gestionarea deșeurilor agricole:** implementarea unor sisteme eficiente de gestionare a deșeurilor agricole pentru a reduce impactul asupra mediului și pentru a valorifica resursele biodegradabile.
- **Conservarea biodiversității:** sprijinirea conservării și restaurării habitatelor naturale pentru a conserva biodiversitatea și a asigura funcționarea ecosistemelor sănătoase.
- **Redresarea solurilor degradate:** Adoptarea unor practici agricole care să contribuie la redresarea solurilor degradate, cum ar fi agricultura de conservare și regenerativă.

Sănătatea populației:

- **Siguranța alimentară:** Asigurarea unor standarde ridicate de siguranță alimentară și calitate a produselor agricole, inclusiv prin controlul și monitorizarea utilizării pesticidelor și a altor substanțe chimice în agricultură.
- **Reducerea riscurilor pentru sănătatea umană:** Promovarea unor practici agricole care să reducă riscurile pentru sănătatea umană, cum ar fi limitarea utilizării antibioticilor în creșterea animalelor și a altor practici care ar putea influența negativ sănătatea populației.
- **Alimentație sănătoasă:** Susținerea producției și consumului de alimente sănătoase și nutritive, inclusiv a produselor organice și locale, pentru a îmbunătăți starea de sănătate a populației.
- **Monitorizarea și gestionarea bolilor animale:** Dezvoltarea și implementarea unor programe eficiente de monitorizare și gestionare a bolilor animale pentru a preveni răspândirea acestora și pentru a proteja sănătatea animalelor și a oamenilor.
- **Promovarea unui stil de viață activ:** Susținerea unui stil de viață sănătos și activ prin facilitarea accesului la spații verzi și la produse agricole proaspete și sănătoase.

- **Promovarea unei alimentații echilibrate:** Educația și campaniile de conștientizare pentru promovarea unei alimentații echilibrate și a unor stiluri de viață sănătoase, inclusiv prin intermediul programelor școlare și comunitare.
- **Controlul rezistenței la pesticide:** Monitorizarea și controlul utilizării pesticidelor pentru a reduce riscurile pentru sănătatea umană și pentru a proteja biodiversitatea.

Aceste provocări și direcții strategice ar putea contribui la crearea unei agriculturi europene mai durabile, care să asigure atât prosperitatea sectorului agricol, cât și bunăstarea mediului și a sănătății populației, concomitent cu menținerea competitivității fermelor europene, doar în condițiile unei bugetări corecte și coerente pe termen mediu și lung a costurilor pe care antreprenorii din sectorul agricol le vor genera în scopul respectării condițiilor aferente direcțiilor acestui dialog strategic – agricultură, mediu și sănătate.

Anexa 2

PROMOVAREA CENTRULUI EUROPEAN PENTRU FORMAREA ȘI PROMOVAREA TINERILOR LIDERI ÎN AGRICULTURĂ

Ideea vine ca o soluție la provocarea majoră a agriculturii europene: Schimbul de generații.

Principalele probleme:

1. Îmbătrânirea fermierilor și a managerilor de exploatații agricole, concomitent cu absența tot mai frecventă a unei succesiuni naturale.
2. Accesul dificil al tinerilor la terenuri și la finanțare.
3. Deficitul de forță de muncă calificată + decalaj de cunoștințe și abilități digitale între generații.
4. Diferența de calitate a vieții între zonele urbane și cele rurale.

Clubul Fermierilor Români consideră studiul de caz oferit de programul „Tineri Lideri pentru Agricultură” un model de bună practică europeană și propune astfel, extrapolarea conceptului la nivel european, prin crearea unui Centru European de Excelență pentru Formarea și Promovarea Tinerilor Lideri pentru Agricultură. Centrul European de Excelență are ca principal rol formarea tinerilor fermieri prin programe specializate, menite să faciliteze schimbul generațional, leadership-ul la nivel de ferme și conducerea ecosistemelor agricole, implicarea pro-activă în dezvoltarea comunității și a spațiului rural.

După evenimentul din Parlamentul European al Clubului Fermierilor Români din martie 2023, inițiativa Clubului de a crea un Centru European, a trecut într-o altă etapă europeană, acțiunile noastre vizând promovarea înțelegerii modelului de acțiune imediată, pentru a adresa problema schimbului de generații în agricultură, crearea unor punți de colaborare cu alte inițiative europene similare, atragerea sprijinului liderilor din domeniu la nivel național și european, extinderea rețelei tinerilor implicați și multiplicarea inițiativelor care pun în mișcare energia acestora pentru atingerea obiectivelor de transformare a agriculturii în raport cu provocările actuale economice, sociale și de mediu.

Programul „Tineri Lideri pentru Agricultură” numără, până în prezent **315 absolvenți**. Pe lângă aspectele de formare, programul își propune **susținerea și consolidarea unei comunități de tineri, care să încurajeze lansarea unor Think Tank-uri tematice, parteneriate de afaceri între tineri, acțiuni de responsabilitate socială, promovarea unor inițiative de politici publice care**

să contribuie la creșterea atractivității mediului rural și integrarea tinerilor în antreprenoriatul agricol și agroalimentar.

Rezultatele obținute în cadrul programului până în prezent, împreună cu acțiunile lansate de comunitatea tinerilor absolvenți, **confirmă că acesta poate deveni un model valoros la scară europeană, iar România să se poată poziționa ca un „Centru de excelență european în promovarea tinerilor lideri antreprenori în agricultură”**. Intenția Clubului Fermierilor Români este de a promova și pe plan european ideile care au stat la baza concepției și desfășurării programului **Tineri Lideri pentru Agricultură**, având în vedere atât reacțiile pozitive ale participanților cât și relevanța acestor idei pentru multe dintre țările membre ale UE. Considerăm că atât potențialul agricol al României, cât și situarea sa geografică ar permite preluarea unei inițiative **de creare a unui centru european de excelență pentru promovarea tinerilor lideri în agricultură**, găzduit de România.

Descriere program

„Tineri Lideri pentru Agricultură” este **primul program major european care își propune să adreseze integrat nevoia de a crește atractivitatea pentru implicarea în agricultură a noii generații de antreprenori**, de a asigura **continuitatea fermelor românești**, de a gestiona **riscurile asociate schimbărilor climatice** - prin punerea la lucru a noilor tehnologii și modele de afaceri - de a genera o implicare activă a fermierilor-antreprenori în problemele comunității rurale.

„Tineri Lideri pentru Agricultură” și-a câștigat recunoașterea în rândul fermierilor, promovând o abordare integrată privind Succesiunea – Competitivitatea – Leadership-ul Tinerilor în comunitatea rurală. Programul are ca scop final în România să pregătească, până în 2027, 1000 de tineri, copii de fermieri, reprezentând noua generație de lideri în agricultură și totodată capacitatea de care sectorul are nevoie pentru continuitate, reziliență și performanță.



Delegația TLA - Bruxelles, martie 2023

Conceptul ecosistemului TLA:

Procesul dinamic al Centrului de Excelență



ACȚIUNI ÎNTREPRINSE PÂNĂ ACUM:

- Prezentare în Parlamentul European - Bruxelles – februarie-martie 2023. În cadrul conferinței din PE din martie 2023, am prezentat următoarele concepte:
 - Prezentarea programului Tineri Lideri pentru Agricultură
 - Prezentarea provocărilor întâmpinate, dar și reușitele tinerilor fermieri din România
 - Prezentarea Think Tank-urilor Agrinnovator ale programului Tineri Lideri pentru Agricultură
 - Prezentarea propunerilor de programe pentru trecerea la o Agricultură 4.0 și atingerea performanțelor economice, sociale și de mediu
- Întâlniri – etapa de lobby – Bruxelles – septembrie 2023
- Discuții cu echipa Agrinnovator – promovarea pe canalele social-media, media, promovarea în cadrul evenimentelor naționale și internaționale
- Câștigarea premiului de digitalizare – Congresul Tinerilor Fermieri – februarie 2023
- Lansarea și absolvirea seriei V a programului Tineri Lideri pentru Agricultură
- Lansarea „Ghidului pentru Digitalizarea Agriculturii” – echipa TT Digital – decembrie 2023